
VERBALE DELLA RIUNIONE DELL'8 GIUGNO 2023 DEL GIURE' D'ONORE 

 

Il giorno 8 giugno 2023, alle ore 18:30, si è riunito il Giurì d'Onore. Risultano presenti: Massimo Guerrieri 

Paleotti, Luigi Barone, Antonio Ciuffa, Valerio Celesti, Sergio Smedile.  

Dopo aver ascoltato sia Giuseppe Lupoi, sia Claudio Staderini, entrambi presenti, sentito il parere del 

relatore Sergio Smedile, che viene allegato al presente verbale. 

Il Collegio delibera, dopo aver invitato ad assentarsi i predetti Lupoi e Staderini, di condividere la relazione 

di Smedile  e pertanto di prendere atto della delibera del Consiglio Direttivo del 28/2/2022 e di conseguenza 

di ritenere legittima la posizione di Claudio Staderini di componente del Giurì d'Onore. 

F.to Massimo Guerrieri Paleotti 

F.to Luigi Barone 

F.to Antonio Ciuffa 

F.to Valerio Celesti 

F.to Sergio Smedile 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Allegato al verbale della riunione dell'8/6/2023: Relazione dell'Avv. Sergio Smedile 

Ritiene  Questo Collegio che non rientri nelle proprie competenze esprimersi sulle 
modalità con le quali il socio Claudio Staderini è stato reintegrato nella compagine sociale,  
previa revoca delle dimissioni in precedenza rassegnate, trattandosi di provvedimento di 
competenza del Consiglio emesso nello svolgimento della propria attività di carattere 
amministrativa e gestionale rientrante nella sfera dei poteri, a detto organo delegati, ai 
sensi dell’art. 21.1. dello Statuto.  
 

Detta norma che così recita: “Il Consiglio Direttivo è investito dei più ampi poteri per la 
direzione morale, disciplinare, sportiva ed amministrativa e per la gestione del Circolo, del quale 
promuove gli sviluppi e regola il funzionamento” attribuisce al Consiglio i più ampi poteri, 
anche discrezionali, per l’espletamento delle proprie funzioni, come si evince dal contesto 
dei successivi commi dell’art. 21, purché nel rispetto e nell’interesse del Circolo e della 
compagine sociale. 
 

Quale, ad esempio, può ravvisarsi nel recupero di un socio, con anzianità di appartenenza 
quasi cinquantennale, che ha inteso ritirare le dimissioni date per ragioni contingenti. 
Ciò premesso, quanto invece alla legittimazione del socio Claudio Staderini di fare parte di 
questo Organismo, dopo essersi assentato per un breve periodo, non vi è norma ostativa, 
ne vi sono ragioni di buon senso per escluderla. 
 

Per altro, un eventuale divieto, dovrebbe trovare apposita norma statutaria o 
regolamentare posto che, in qualsiasi ordinamento, giudiziario o statutario, nessun divieto 
può presumersi esistente se non espressamente disciplinato da apposita norma. 
 

Premesso inoltre che il nostro Organismo non ha carattere elettivo (caratteristica che 
invece, ove presente, troverebbe ostacolo nell’art. 14.4 dello Statuto relativo ai soci 
dimissionari e rientranti che ricoprivano cariche elettive), non vi è ragione di dubitare che i 
requisiti oggettivamente acquisiti di ex Presidente del Circolo o del Collegio dei Probiviri, 
richiesti dall’art. 26 dello Statuto per fare parte del Giurì d’Onore, possano continuare a 
persistere in caso di temporanea fuoriuscita del socio dalla compagine sociale. 
 

Tanto più nella fattispecie concreta, nella quale l’allontanamento del socio Claudio 
Staderini ha avuto la durata circoscritta a poche settimane, ove si consideri che, fino al 31 
dicembre dell’anno, la sua appartenenza al Circolo è da ritenersi effettiva.  
 

Relatore  
Sergio Smedile  

 


